

让非遗教育在学校生根开花

陆建非

文汇报时评 中国新闻名专栏

世界共识。联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》指出“特别是通过正规和非正规的教育”进行传承是“确保非物质文化遗产生命力”的重要措施之一。

笔者领衔的课题组曾对上海10个区的15所学校1500余名中小学生学习问卷调查，发现中小学生对历史性、地域性非遗认知度不高，虽对非遗这一概念都有着不同程度的认识，但对非遗的具体内容，他们的理解却参差不齐。对非遗项目的鉴定，学生的选择从高到低排序依次是：沪语 69.69%、捏面人 66.41%、评弹 55.38%、端午节 45.04%、永青假发制作技艺 44.13%、中国菜 28.91%、南京大屠杀 24.51%、《大圣归来》等国产动画片 15.92%、大熊猫 15.57%、大运河 14.25%。从他们的选择中可以看出，一部分学生能从所列内容中判断出哪些是非遗，哪些不是。一部分学生则可能对什么是非遗这一基本概念都还没弄明白，错误地选择了不是非遗的内容，如大熊猫、《大圣归来》

核心观点

培养学生对非遗项目的持续兴趣，实际上就是在培养非遗传承的中坚力量。优秀传统文化如何吸引学生的注意力，成为他们喜闻乐见的文化娱乐形式，进而上升为终身爱好，成为非遗传承人、继承人，这是非遗进校园的理想目标。非遗实践的关键受众是学生，非遗传承与保护的主阵地是学校，只有越来越多的学生对非遗感兴趣，非遗才能与时俱进，永续发展

培养学生的兴趣至关重要

每个学生对非遗的理解和认同，绝非短期突击所能实现的，这需通过持续的接触和研习来深化认识，增进了解。兴趣是动力的保证，培养学生对非遗项目的持续兴趣，实际上就是在培养非遗传承的中坚力量。当下，太多的诱惑分散了学生的注意力，电子产品、网络、各种培训班等挤占了学生太多的时间，

6月10日，我国将迎来首个“文化和自然遗产日”。自上世纪末至今，“文化自觉”的概念在中国学界从出现到流行，“非物质文化遗产”的概念从联合国提出到中国热烈响应，人们注意到这两个重大文化事件的历史相遇，学界倾心研究二者内在的关联，认为非遗传承和保护是完成中国文化自觉的一个有效路径。自2006年以来，文化部已连续11年举办文化遗产日非物质文化遗产宣传展示活动，去年国务院决定把“文化遗产日”调整设立为“文化和自然遗产日”。

中小学生对非遗概念模糊

在传统自发式传递无法应对传承危机的情况下，通过现代教育传递非物质文化遗产的知识、培养非遗传承人已成

国务院严查西安地铁“问题电缆”案

联合调查组回应焦点问题

西安地铁“问题电缆”事件曝光后，国务院有关部门迅速组成联合调查组开展了调查处理。经查，这是一起严重的企业制售伪劣产品违法案件，是有关单位和人员内外勾结、采购和使用伪劣产品的违法案件，也是相关地方政府职能部门疏于监管、履职不力，部分党员领导干部违反廉洁纪律、失职渎职的违法违纪案件。

国务院责成陕西省人民政府向国务院作出深刻书面检查，国务院通报批评。由陕西省对涉案违法生产企业8名犯罪嫌疑人执行逮捕，并已问责职能部门122名责任人，包括厅级官员16人、处级干部58人。施工单位19名涉案人员已被立案侦查。

焦点一：涉事企业是如何让劣质产品进入西安地铁项目的？

今年3月，西安地铁被曝出使用不合格电缆，存在严重安全隐患。

“问题电缆”曝光后，质检总局、工业和信息化部、公安部、监察部、财政部、住房城乡建设部、交通运输部、国资委、工商总局、安全监管总局、铁路局、全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作领导小组办公室等部门组成了西安地铁“问题电缆”部门联合调查组。

经联合调查组调查，“问题电缆”生产商陕西奥凯电缆有限公司经6次变更后，现注册资本1.568亿元，实收资本3040万元，法定代表人王志伟。

调查报告披露了奥凯公司的违法犯罪事实：

一是在线缆采购招投标中行贿串通。其主要的手段是向工程单位和施工单位行贿。

王志伟涉嫌向西安市地铁有限公司及相关施工单位工作人员送钱行贿。有关人员利用职务影响和工作便利，为其“打招呼”，提供方便。

二是低价中标后偷工减料、以次充好。王志伟等在公安机关问询时供述，如以中标合同的报价生产合格产品将全部亏损，故采取将线缆的内芯拉细“瘦身”等手段降低成本，以保证盈利。公安机关调查发现，奥凯公司在生产任务单上标注产品规格“暗号”，生产残次品。如标注“A-5”的产品表示内芯横截面积实际为标准的95%，“B”规格的表示横截面积实际为标准的90%，“C”表示规格产品横截面积实际为标准的85%。

三是在产品检验环节弄虚作假。为逃避监管，奥凯公司在企业自检、业主要求的第三方委托检验、施工单位抽检等3个环节弄虚作假：产品出厂检验减少检验项目；私刻多家检验机构印章，伪造检验报告；与一些工程施工、监理单位相互串通、通风报信，违规自行抽取样品、送检样品，领取检验报告，在这些环节中做手脚、合谋过关。

焦点二：施工和监理单位为何给“问题电缆”放行？

黑心企业肆无忌惮违法违纪，负责质量安全的施工、监理单位部分工作人员还收受奥凯公司财物，管理缺失，让“问题电缆”得以长驱直入。

根据联合调查组的调查，施工单位在材料进场验收等环节不严格执行有关管理办法；在材料检验环节，违规默许奥凯公司自行抽样、送样、取报告。一些人还收受奥凯公司钱物，在材料招标采购环节，为奥凯公司生产的“问题电缆”进入工程提供方便。如施工单位项目经理汤某、物资部长费某，在材料采购中多次为王

国务院决定依法依规对西安地铁“问题电缆”事件严厉问责

责成陕西省人民政府向国务院作出深刻书面检查，国务院通报批评

陕西省依法对涉案违法生产企业8名犯罪嫌疑人执行逮捕

依法依规问责处理相关地方职能部门122名责任人，包括厅级16人、处级58人

对央企驻陕单位19名涉案人员立案侦查

依法依规撤销涉案违法生产企业的全部认证证书和著名商标认定，吊销营业执照和工业产品生产许可证

尽快完成“问题电缆”全部拆除更换，在全国开展线缆产品专项整治，大幅提高涉及群众生命安全的质量违法成本

制图：冯晓瑜 资料来源：新华社

保质量安全就是保民生

人民日报评论员

产品质量安全关系群众切身利益，关系企业生存发展，关系国家声誉和政府形象。日前，国务院决定依法依规对西安地铁“问题电缆”事件严厉问责，进一步强化全过程链条全方位监管确保质量安全，相关责任人、责任部门受到严肃处理。这一处理决定，回应了全社会对涉及群众生命安全产品质量问题的关切，彰显了党和政府严肃法纪、维护公共利益的决心，在社会各界引起强烈反响。

安全生产，质量为本。产品哪怕只有0.001%的不合格，落到消费者头上就是百分之百。改革开放40年来，我国的产品和服务质量明显改善，近几年产品质量国家监督抽查合格率稳定在90%以上。但也要看到，目前我国制造业每年因质量问题直接损失超过

1000亿元，假冒伪劣商品造成的直接损失达2000亿元以上，质量违法呈现规模化、网络化、技术化的特点，不法分子制假售假手段更加隐蔽。这挫伤了群众的消费信心，也不利于形成良好的社会安全环境。实践证明，牢固树立质量第一意识，变“要我生产安全”为“我要生产安全”，产品质量才能有明显提升。反之，就有可能“千里之堤，溃于蚁穴”。

习近平总书记曾指出：“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。”安全发展理念有多牢固，最终要看行动有多坚定，容不得半点形式主义。在质量安全监管上搞花架子，风险只在“体内循环”。从西安地铁“问题电缆”事件看，无论是招投标管理和关

键设备材料采购制度的不完善，还是建设工程质量监督检查责任落实不到位，任何一个环节的疏漏，都有可能引发整体上、系统性的安全问题。让老百姓对质量安全少忧无忧，必须从各条战线、各个环节加强对质量的全方位监管，注重发挥企业主体责任、政府部门监管作用、社会组织和消费者的监督作用，才能营造人人重视质量、人人创造质量、人人享受质量的浓厚氛围。

（载6月9日人民日报 新华社北京6月8日电）

志伟提供帮助，收受好处费。

而监理单位不仅违规默许奥凯公司自行取样、送样、取报告，还在发现不合格检测报告后，未及时向建设单位，未扩大检测范围，对使用“问题电缆”的项目给出了合格意见，沆瀣一气。监理单位一些工作人员还收受奥凯公司的购物卡和财物。

焦点三：政府及监管部门为何层层失守？

调查报告称，政府职能部门疏于监管，部分干部失职渎职，重重安全关卡被突破。工商部门在著名商标认定中“偷梁换柱”违规操作，质监部门违规执法，以罚代管、通报不及时公示，住建部门对奥凯公司产品质量问题的通报以层层转批代替现场监督。

陕西省工商局在企业著名商标审批过程中“偷梁换柱”。按规定，陕西省著名商标要“自核准注册之日起实际使用已满三年”，但奥凯公司向陕西省工商局申报省级著名商标的“五胜”商标，2014年才获国家工商总局核准，却在2015年就提出申请。陕西省工商局在审批中，用成立于2010年的“西安奥凯电缆有限公司”进行审查，在发放证书时将名称更改为“陕西奥凯电缆有限公司”。经如此违规操作，使“五胜”商标被违规认定为陕

西省著名商标。

陕西省质监局监管不力，下属单位个别领导干部收受奥凯公司购物卡，还有工作人员违规收取检测费。西安市质监局先后4次对西安地铁3号线所用奥凯公司线缆产品进行执法检查，其中发现3批次不合格，仅作行政处罚处理，却未按规定移送司法机关处理。西安市质监局稽查总队崔某等5名干部职工收受钱物，玩忽职守、失职渎职。2016年2月22日，西安市质监局对奥凯公司作出责令停止销售并罚款的行政处罚，却未及时公开。

西安市政府履职不到位，对市地铁办、市建委、市质监局疏于监管，个别人员涉嫌违反廉洁纪律和国家法律法规。西安市建委作为建设行政主管部门，在接到关于奥凯公司“问题电缆”的情况通报后，只是层层批转，未主动履职检查。负责西安市城市快速轨道交通系统工程建设、运营管理和资源开发经营的西安市地铁办作为业主，不仅未制定关键设备材料的管理办法等相关制度措施，个别工作人员还收受奥凯公司钱物，在招标采购中利用职务便利为奥凯公司“问题电缆”进入工程提供方便。

焦点四：如何从根本上治理“问题电缆”？

为从根本上整治“问题电缆”，联合

调查组建议：首先，彻底对“问题电缆”进行清查，全面排查“问题电缆”在库、在用情况和采购合同情况，逐一清查。发现在库的立即封存，在施工的一律先停用再处理，已订立采购合同的立即终止合同。对已经投入使用的，进行检测和风险评估，对有安全隐患的，要在确保项目运行安全的前提下积极整改、坚决撤换。据了解，相关项目的“问题电缆”拆除工作正在紧张进行。

其次，有关部门研究完善招投标管理和关键设备材料采购制度，抓紧修订招标投标、设备材料采购等方面的法律法规和配套文件，加快改变以价格为决定因素的招标和采购管理，实施技术、质量、服务、品牌和价格等多种因素的综合评估。

第三，全面落实“放管服”改革各项工作要求，加快建立完善巨额惩罚性赔偿、失信联合惩戒等制度。全面推行“双随机、一公开”监管，强化部门联合监管，推动部门间、地区间涉企信息交换和共享，及时公开不良信息，提升监管效率和水平。

新华社“新华视点”记者 吴涛 王优玲 梁天韵 魏董华（新华社北京6月8日电）

非遗教育亟需顶层设计

首先要组建相关机构，实现有效协调。应尽快组建能指导和统筹教育领域非遗传承与保护工作的相关机构。同时，组成区域联盟，促进不同项目学校之间的交流合作。例如，将各学段非遗研习课程衔接起来、鼓励开发课程、推动非遗课程共享、引导传承人在更大范围内发挥作用等。

其次要推出更多喜闻乐见的作品，系统展示上海非遗。有关部门要制定长远规划，拍摄介绍本市非遗项目的系列纪录片，出版适合中小学生的非遗读本、读本和绘本，创设网络体验课程，介绍上海非遗特色、传承人故事、非遗演变历史、基础知识等。

再者要十分重视队伍建设。非遗传承人属于稀缺人才，因此，有关部门需尽快摸清家底，建立传承人登记、聘任、管理等机制，使他们既能在校内开展非遗传承教育，又能对学校教师统一施训，由此提高传承人使用效率。同时也要提高他们的待遇，给予必要的荣誉激励。

最后，传承需嫁接职业教育，推动非遗专业。遴选部分工艺美术学校优秀毕业生留校进行1-2年“高职后”学习，培养一批非遗传承人。鼓励高校开设非遗专业或选修课，促进非遗的科学传承和有效保护。

（作者为上海师范大学教授、非物质文化遗产传承研究中心主任）

共同推动上合组织实现新一轮发展

（上接第一版）面对当前复杂的国际形势，俄中要加强沟通协调，维护世界和平、稳定、安全。俄中要同有关各方共同努力，增进上海合作组织成员国团结协作，推动本组织在国际事务中发挥更大影响。普京再次祝贺中国成功举办“一带一路”国际合作高峰论坛，表示“一带一路”倡议具有重要的现实意义，也赢得了国际社会广泛支持。

两国元首还就阿富汗、朝鲜半岛形势等共同关心的国际和地区问题交换看法。王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

中心城区要在四方面用心使力

（上接第一版）位于市北高新“云立方”园区的上海数据交易中心承担着促进商业数据市场流通、跨区域机构合作和数据互联、政府数据与商业数据融合应用等职能，市领导在中心察看了大数据在经济发展、城市管理等多个领域的运用。市领导还察看了南北通道建设进展，详细听取苏州河两岸规划、历史风貌区保护工作。在政琳凯（中国）化妆品有限公司，市领导走进党员活动中心，了解外资企业党建工作开展情况，并与公司党员亲切交流。

座谈会上，市领导听取静安区上半年经济社会发展情况汇报，对南北、静安两区“撤二建一”成立新的静安区以来的各项工作给予充分肯定。

韩正说，市第十一次党代会明确了上海今后五年发展的目标任务，必须全力以赴抓落实推进。上海中心城区要立足全局，在四方面用心使力，打造城市发展的新标杆、新亮点。一是城区形态要按照城市总体规划进一步凸显“双增双减”、推进城市更新，使历史风貌进一步得到保护和延续。中心城区的历史风貌是我们这座城市的宝贵财富，必须下更大决心、花更大力气精心保护、用心留存，各项保护工作要经得起历史的检验，对破坏历史建筑的行为，一查到

避暑之旅—宣城

长兴知名景区仙山湖、仙山寺，走吊桥，坐大船，宣城知名景区鳄鱼湖（鳄鱼已经全部放出来了），入住五星级天然酒店。

我们承诺：**268元** 含全部餐费、景点门票、住宿费、车费及服务保险费（夫妻同游减40元）

另有超值特惠上海周边宁国、千岛湖、滁州，您的满意是我们的追求！详情来电咨询！

五星酒店 五星行程 五星服务（物超所值）！活动仅限60岁以上的本地市民

6月发团时间：第一班13-15，第二班18-20，第三班21-23，第四班24-26，第五班27-29，本团只接受散客

咨询电话：张经理 021-68516138 丽水中远旅行社有限公司

承重结构被损的房屋认定公告

以下9家房屋（详见下附地址）现被认定为承重结构被损的房屋。根据《上海市房地登记条例》第二十一条、第三十一条和第四十六条的相关规定，该房屋将由房地登记机构在房地登记簿上予以记载。恢复承重结构被损建筑前，房地登记机构不予办理该房屋的房地转移登记和房地抵押权设立登记。如在公告期间有异议或已恢复承重结构的业主，可以联系：闵行区华翔路255号综合楼3楼321室。联系人：顾先生。电话：64495397。本公告内容可在http://xhjd.shmh.gov.cn查询。

上海市闵行区城市管理行政执法局 二零一七年六月九日

地址：七莘路3885弄15号602室、沪青平公路635弄18号603室、沪青平公路635弄27号601室、沪青平公路635弄28号602室、沪青平公路635弄31号601室、沪青平公路635弄31号602室、沪青平公路635弄4号602室、沪青平公路635弄8号601室、沪青平公路635弄7号603室

附有违法建筑的房屋认定公告

以下12家房屋（详见下附地址）现被认定为附有违法建筑的房屋。根据《上海市房地登记条例》第二十条、第二十一条的相关规定，该房屋附有违法建筑的情况将在房地登记簿上记载。拆除附有违法建筑前，房地登记机构不予办理该房屋的相关房地登记。如在公告期间有异议或已拆除违法（构）筑物的业主，可以联系：闵行区华翔路255号综合楼3楼321室。联系人：顾先生。电话：64495397。本公告内容可在http://xhjd.shmh.gov.cn查询。

上海市闵行区城市管理行政执法局 二零一七年六月九日

地址：宁虹路1101弄100号101B、申滨路1051弄176号201室、兴虹路299弄1号401室、兴虹路299弄1号402室、兴虹路299弄6号401室、兴虹路299弄7号502室、兴虹路299弄7号402室、兴虹路299弄8号502室、兴虹路299弄9号501室、兴虹路299弄10号401室、兴虹路299弄11号402室、兴虹路299弄12号101室